关于开展第二届“经典照亮人生”诵读比赛的通知
教语用〔2015〕395号

河南省教育厅
关于开展第二届“经典照亮人生”诵读比赛的通知
各省辖市、省直管县（市）教育局，各高等学校，厅直属学校：

　　为深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神以及习近平总书记系列重要讲话精神，积极倡导社会主义核心价值观，传承和弘扬中华民族优秀传统文化，增强民族自豪感和文化自信心，决定由河南省教育厅主办、河南教育报刊社承办，在全省各级各类学校开展第二届“经典照亮人生”诵读比赛。现将有关事项通知如下：

　　一、活动目的
　　党的十八大报告提出：“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观”。习近平总书记指出：“体现一个国家综合实力最核心的、最高层的，还是文化软实力。我们要坚持道路自信、理论自信、制度自信，最根本的还有一个文化自信，从弘扬优秀传统文化中寻找精气神。”通过比赛，让广大师生从中国历代名家名篇中提炼思想精华和道德精髓，赋予时代新内涵，树立正确的世界观、人生观、价值观、荣辱观，真正使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。通过比赛，彰显中华语言与文化魅力，提升国家通用语言文字的社会应用水平，为建设河南共有的精神家园、全面构建社会主义和谐社会做出贡献。

　　二、活动内容和要求
　　诵读比赛分为小学生组、中学生组（中等职业学校）、高校学生组和教师组，诵读形式分为个人诵读和集体诵读，自行选择诵读篇目。个人诵读可根据需要酌情增加人数（一般不超过3人）。集体诵读鼓励穿插舞蹈、吟唱、书法等其他艺术样式，以进一步提升诗文诵读的艺术表现力。集体诵读要求不少于6人。

　　每个参赛节目时间控制在5分钟以内。所有参赛师生免收任何参赛费。

　　本次活动组织专家成立组委会，在《小学生学习报》《中学生阅读》（初中版）《教育时报》上刊登专家讲评文章及推荐篇目，引导师生结合自身实际参赛，使活动更接地气，更有针对性。希望广大师生在具体的参与过程中，身心得到传统文化的洗礼，思想得到升华。

　　本次经典诵读大赛，要求把中华传统文化和社会主义核心价值观紧密结合起来，把理论和自身实践结合起来，既有对经典的演绎，又有自己的阐释，观点鲜明。小学生组推荐以经典文化中的名句、名段为主，初中生组推荐以耳熟能详的名篇为主，高校学生组和教师组可适当扩大选材范围。

　　三、活动时间
　　2015年5月至10月。

　　四、活动步骤
　　全省各级各类学校要充分利用课内或课余时间，组织学生和教师选择经典诗文篇目进行学习和朗诵。各省辖市、省直管县（市）、高等学校应于2015年9月底前组织各组别进行初赛。

　　各省辖市每组选送两名选手（其中高校学生组只能报一名）和集体诵读节目光盘两个，省直管县（市）每组选送一名选手和集体诵读节目光盘一个，省属高校和厅直属学校每组选送一名选手和集体诵读节目光盘一个参加全省的复赛和决赛，每个诵读节目至多报两名指导教师。9月30日前将参赛报名表与光盘等材料统一上报，个人诵读报名表电子版发至各组别邮箱，集体诵读光盘寄送教育报刊社。

　　2015年10月，省教育厅将组织复赛、决赛和汇演。各组别个人诵读决赛除了诵读，还将增加诗文阅读方面的知识问答项目，这部分内容将陆续刊发在《小学生学习报》《中学生阅读》上。集体诵读根据整体艺术效果进行评判，形式不限。各组别决赛具体时间、地点另行通知。

　　五、比赛奖项设置
　　诵读活动由专家评委评出小学生组、中学生组（中等职业学校）、高校学生组、教师组和集体组一、二、三等奖，一、二等奖的辅导老师相应获得最佳辅导奖和优秀辅导奖。

　　六、联系方式
　　河南省教育厅语言文字处 李伟民 电话：0371-69691759

　　河南教育报刊社地址：河南省郑州市顺河路11号

　　邮编：450004

联系电话：0371-66342567  邮箱szp5945@163.com（小学组）
　　               66370710  邮箱yueduchu@163.com（中学组）

　　               66356951  邮箱jysb009@126.com（教师组、高校组）

　　河南省教育厅

　　2015年5月28日

