
河南科技大学平安河南建设宣传月活动方案
校属各单位：
根据河南省综治办《关于深入开展平安河南建设宣传月活动的通知》（豫综治办〔2015〕14号）文件精神和省教育厅《转发省委政法委、省综治办〈关于进一步做好平安河南建设宣传工作的意见〉的通知》（教办〔2014〕728号）的要求，结合我校实际情况，为切实做好我校平安河南建设宣传月活动，特制订本方案。
一、宣传月活动时间
2015年3月1日至31日。
二、指导思想
校属各单位要高度重视平安河南建设宣传活动，充分认识做好平安河南建设宣传工作的重要意义，认真贯彻省委政法委、省综治办部署，紧紧围绕“平安创建人人有责，社会平安人人共享”这一主题，具体制定本单位活动方案，创新宣传方式，创新宣传内容，精心组织并认真实施，确保我校平安建设宣传月活动切实有效开展。
三、宣传重点
一是紧紧围绕实现“双安”（即社会安全稳定、保障人民安居乐业），推进“双治”（即法治、德治），夯实“双基”（即健全基层组织、完善基础制度），加大对“三双”内容的宣传力度；二是深入贯彻党的十八届四中全会精神，在平安建设宣传中增加法治内容、融入法治元素、加强法治宣传，大力宣传运用法治思维、法治方式维护平安、促进和谐的措施、成效和经验；三是加强防盗抢、防诈骗、防事故等安全常识的宣传。
四、宣传目标
通过开展宣传月活动，要达到以下目标：一是按照“铺天盖地、随处可见”的要求，扩大宣传范围，形成浓厚氛围；二是要普及宣传“三双”内容，达到“师生人人皆知”的要求；三是按照“创建平安人人有责，平安建设人人参与”的要求，通过宣传月活动把平安河南建设宣传到每一位师生，真正提升师生对平安河南建设的知晓率、参与度，全校上半年分别达到40%以上、30%以上，下半年分别达到45%以上、35%以上，确保宣传活动取得实效。
五、宣传形式及内容
本次宣传活动包括集中宣传和媒体宣传两种活动方式，主要包括以下内容：
（一）集中宣传
1．以班级课堂形式开展集中宣讲活动。
各学院组织各年级学生以班级课堂形式，开展集中宣讲平安河南建设活动，并由学院党政主要领导到现场进行指导。
2．组织开展平安河南建设宣传主题活动。
学生处、团委组织学生开展多种形式的平安河南建设宣传主题活动，如平安建设活动知识宣讲；平安建设知识竞赛；“平安建设人人参与——不能没有你”签名活动；“平安建设活动大家拍”优秀图片、视频评选活动等。
3．在校园内设置各种宣传横幅、板报、标语、展板。
（1）保卫处负责在校园及家属区主要道路适当位置悬挂平安河南建设宣传横幅，设置宣传展板。
（2）后勤集团负责在各校区食堂入口、出口处，学生公寓出入口处、公共教室、德园家属区适当位置以横幅、展板、标语，板报等形式进行平安河南建设宣传活动。
（3）各学院结合各自实际在学院教学、办公场所设置以平安河南建设宣传为主题的板报、展板、标语等。
（二）媒体宣传
1．宣传部通过校新闻网、校报及时发布学校有关平安河南建设活动的时事新闻和宣传报道。充分利用校内传媒平台在学生食堂、公寓等处播放平安建设相关知识及视频等。
2．学生处、团委利用校内短信平台、校园广播、微博、微信、QQ等媒体，以短信形式、校园广播等多种形式开展平安河南建设宣传活动。
3．校内各二级单位充分运用校园网平台，在网站上发布平安河南建设宣传活动相关通知、活动内容等相关文章或视频，达到二次宣传，相互交流，强化宣传的效果。
六、宣传工作要求
（一）加强领导、落实责任。
学校校园综合治理领导小组全面负责学校平安河南建设宣传月组织工作，校园综合治理领导小组办公室负责活动的具体组织实施。各单位成立宣传活动领导小组，由主要负责人任组长，认真制定活动方案，创新活动方式，明确分工，落实责任，确保平安建设宣传活动顺利开展。
（二）加强协作，务求实效。各单位之间相互协调，相互帮助，加强组织、指导、协调、督办工作，调动各方积极性，形成合力，切实保证平安河南建设宣传工作成效。
（三）督查考评。学校将对各单位平安河南建设宣传活动组织情况进行督查，对宣传工作成绩突出的，给予表彰；对宣传工作落后或出现重大负面舆情的，给予批评。
（四）认真总结。各单位做好平安河南建设宣传月活动图片和活动材料的收集保存工作，在活动结束后认真总结,并于4月5日前将总结报告报送至学校保卫处办公室（电子版发至kd110@haust.edu.cn）。 
附件：平安河南建设宣传参考标语
河南科技大学校园综合治理领导小组办公室
                          2015年3月10日      
附件：       
平安河南建设宣传参考标语
1、 平安建设手拉手，和谐生活心连心
2、 争做平安使者，共享平安成果

3、 创建平安人人有责，构建和谐人人参与

4、 平安情系你我他，综合治理靠大家

5、 一心一意抓综治，千方百计保平安

6、 守法走遍天下，违法寸步难行

7、 稳定促发展，平安保和谐

8、 治安防范个个参与，和谐社会人人受益

9、 平安河南你我同创，和谐生活大家共享

10、 人防物防加技防，犯罪分子无处藏

11、 平安建设无小事，一言一行成大事

12、 平安建设进万家，和谐社会普天下

13、 争做平安使者，共享平安成果

14、 法治是稳定的前提，平安是社会的根本

15、 平安连着千万家，综合治理靠大家

16、 你为平安出一份力，平安为你添一份福

17、 打造平安校园，优化育人环境

18、 加强学校周边治理，建设安全文明校园

19、 与平安河南同行，为梦想中国喝彩

20、 建平安校园，育一流人才

21、 平安河南惠万家，河南平安靠大家

22、 道路连着你我他，安全系着千万家

23、 平安河南人民建，建设平安为人民

24、 唱响和谐主旋律，打好平安主动仗

25、 千里之行始于足下，平安建设从我做起

26、 心中常响警示钟，平安建设在心中

27、 防范意识要超前，三防措施不能减

28、 教育普法天天见，营造和谐好局面

29、 集思广益谋良策，群策群力建平安

30、 平安是被中的棉，有你社会才温暖
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