  
关于2016年我校大学生应征报名的通知

根据国防部征兵办公室、河南省军区、河南省教育厅和洛阳市军分区通知精神，从即日起，开始我校大学生征兵报名工作。现将有关事宜通知如下：
    一、应征报名对象
    大学生应征报名对象为在校本、专科男性毕业生和在校生。本科男性毕业生年龄不超过24周岁，高职（专科）男性毕业生年龄不超过23周岁，在校男性学生年龄不超过22周岁，身体、政审合格。女学生先在《全国征兵网》报名，由洛阳军分区统一组织选拔。
    二、应征报名时间
    从即日开始报名，大学生应征报名至2016年6月底结束，暑假还可补报。
    三、应征报名方法
有参军意向的男性大学生，只要符合报名条件，均可登陆“全国征兵网”（网址：http://www.gfbzb.gov.cn/）报名，按照《全国征兵网操作说明》（见附件），提交报名信息（身高、体重、视力都要填写合格以上标准；学费补偿代偿信息不能为空白；应征地：河南洛阳涧西区河南科技大学；学校所在地：河南省洛阳市涧西区），接受学历和专业审核，上传电子版照片，经系统审核合格后，一式两份打印《大学生预征对象登记表》、《存根》及《补偿学费代偿国家助学贷款申请表》,将《大学生预征对象登记表》的“主要经历”一栏填写完整后，到所在学院填写鉴定意见并加盖行政章后交学校武装部。同时带齐学生证、身份证、毕业证（未发毕业证填学历证明，样表见附件）复印件，到学校武装部现场报名，填写《2016年应征大学生报名花名册》。 
四、参军有关优待政策
（一）考学升学优惠
设立“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划。将高校在校生（含高校新生）服兵役情况纳入推免生遴选指标体系；在部队荣立二等功及以上的退役人员，符合研究生报名条件的可免试（指初试）攻读硕士研究生。退役大学生士兵专升本实行招生计划单列。将考研加分范围扩大至高校在校生（含高校新生）。退役人员在继续实行普通高校应届毕业生退役后按规定享受加分政策的基础上，允许普通高校在校生（含高校新生）应征入伍服义务兵役退役，在完成本科学业后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取。
（二）补偿学费和代偿国家助学贷款
对应征入伍的高校在校生和毕业生，由中央财政实施相应的学费补偿和国家助学贷款代偿。学费补偿、国家助学贷款代偿和学费减免标准，本专科学生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。
（三）提高义务兵家属优待补助标准
城镇义务兵家属优待金为每年14880元。
（四）放宽退役大学生士兵复学转专业限制
大学生士兵退役后复学，经学校同意并履行相关程序后，可转入本校其他专业学习。
五、要求
（一）征集大学生应征入伍是加强国防建设，提高部队兵员素质的需要，也是大学生接受历练的极好机会。希望广大适龄大学生积极报名应征入伍，为国防和军队现代化建设贡献自己的青春和力量。
（二）各学院要加强对征兵工作的领导，认真做好征兵宣传发动和报名工作，召开专题会议，对征兵工作进行安排部署。为应征大学生提供“四到位”（一是领导重视，认识到位；二是营造氛围，宣传到位；三是优惠政策，解读到位；四是协调配合，服务到位）优质服务。在学生离校前扎实开展好“六个一”（一次政策咨询、一场典型报告、一堂国防和兵役法规教育、一次党团活动、一条征兵宣传短信、一张参军入伍明白卡）活动。将《2016年大学生征兵报名工作的通告》发至每个学生宿舍，通过电话、短信、QQ、飞信、微信等方式，使每位适龄男性学生都知晓征兵报名时间。
六、报名地点和咨询电话
报名地点：河南科技大学武装部（开元校区致远楼501房间）。
咨询电话：65627501，联系人：黄老师。
微信平台：河南省征兵信息服务平台；微信号：henanzhengbing。
    请相互转告。
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