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教办〔2015〕1070号

河 南 省 教 育 厅
关于印发《全省教育系统“查尽责、除隐患
保安全”活动攻坚战实施方案》的通知
各省辖市、省直管县（市）教育局，各高等学校，厅机关各有关处室，厅直属单位（学校）：
为进一步推进全省教育系统“查尽责、除隐患、保安全”活动深入开展，扎实做好年末岁初和冬季安全工作，坚决预防和遏制重特大尤其是群死群伤火灾事故发生，确保全省教育系统安全形势稳定。按照省安委会部署要求，省教育厅决定在全省教育系统集中开展“查尽责、除隐患、保安全”活动攻坚战。现将《全省教育系统“查尽责、除隐患、保安全”活动攻坚战实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
2015年12月5日

全省教育系统“查尽责、除隐患、保安全”活动攻坚战实施方案

今年7月份以来，按照省委省政府的统一部署，全省教育系统集中开展了“查尽责、除隐患、保安全”活动，活动取得了明显成效,全省教育系统安全形势总体平稳，未发生重特大安全责任事故。但也发现不少问题，如部分地方和学校活动开展不扎实、不深入，安全隐患排查不全面、不彻底，隐患治理不及时、不到位，与上级的部署要求还有较大差距。特别是进入年末岁初，“圣诞节”、春节将至，冬季雨雪冰冻等自然灾害因素增多，进入发生煤气中毒、交通事故、火灾、滑冰溺水、房屋倒塌等事故高发期，威胁广大学生的安全。为进一步推进全省教育系统“查尽责、除隐患、保安全”活动的深入开展，有效防范安全事故发生，保证广大师生人身安全，确保安全形势持续平稳，省教育厅决定在全省教育系统开展“查尽责、除隐患、保安全”活动攻坚战。具体实施方案如下：

一、攻坚目标

　　通过集中开展“查尽责、除隐患、保安全”活动攻坚战，巩固提升活动成果，全面排查消除各类安全隐患，严格落实安全防范措施，坚决遏制安全责任事故，杜绝重特大事故和影响恶劣案事件，确保全年安全目标任务全面完成，确保全省教育系统安全形势持续平稳。

二、攻坚时间

从文件下发之日起至12月31日。

三、攻坚重点

按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，组织本地、本单位全面开展拉网式隐患排查治理，对前期活动开展情况认真进行“回头看”，坚持问题导向，全面查漏补缺，集中整治整改，切实做到“履职尽责，应管尽管;隐患排查，应查尽查;整改治理，应治尽治;打非治违，应打尽打;风险防控，应保尽保”。

四、攻坚措施

（一）集中整治

各地、各单位要制定攻坚方案，明确攻坚任务，细化攻坚措施，落实攻坚责任。对前期活动开展情况认真进行“回头看”，重点检查工作部署是否有疏漏、工作方案是否有针对性和实效性、隐患排查是否存在盲点、对问题和隐患是否做到“零容忍”、整改和防范措施是否落实到位、各项工作台帐是否完善等。

1、危险化学品安全。重点检查有毒有害实验用品购买、领用、登记制度及实验用废弃危化学品处置备案制度落实情况，实验设施设备安全运行情况，重点部位自动监控、泄漏检测报警情况，实验用品仓库通风、防火防爆设施设备维护及运行情况等。
2、道路交通安全。深入排查整治校车、驾驶人管理等方面的安全隐患，重点查处非法接送、超速、超载、疲劳驾驶、逆向超车、不按规定路线行驶等交通违法行为。做好校车的维修保养，确保车辆处于良好状态，坚决杜绝校车“带病上路”。加强交通安全教育，教育学生遵守交通规则，主动避让行驶车辆，提醒家长不要让学生乘用农用拖拉机、三轮汽车、低速货车、拼装车和报废车，确保学生上下学交通安全。
3、消防安全。以人员密集场所为重点，严厉打击整治未依法办理消防行政审批手续、违规采用易燃可燃材料装修、违反消防安全规定冒险作业、堵塞疏散通道和安全出口、电器设备安装及线路敷设不规范、消防设施损坏等各类违法违规行为。

4、特种设备安全。以锅炉、电梯和压力容器为重点，检查学校特种设备岗位责任、隐患治理、应急救援等安全管理制度制定和落实情况，定期检测和维护保养情况。
（二）强化督查检查

各地教育行政部门要切实履行部门监管责任，加强对本地隐患排查治理工作和冬季安全防范措施落实情况的监督检查，确保应查尽查、全覆盖。各单位要按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，亲力亲为，深入基层，深入到最不放心的地方和单位，深入到事故易发多发的地方和岗位开展督导检查，督促切实做好隐患排查治理和安全防范工作。

按照《河南省教育系统集中开展新一轮安全生产大检查实施方案》督查工作分工，自即日起，各督查组不间断地开展督导检查，重点督导各地、各单位履职尽责、攻坚战开展、督查检查等落实情况。

五、具体要求

（一）加强领导，精心组织。各地单位要以“严”和“实”的政治态度，高度重视本次攻坚战，将攻坚战同“三严三实”专题教育紧密结合，同懒政怠政为官不为专项治理紧密结合，强化安全履职尽责，认真制定方案，分解落实任务，细化攻坚措施。
（二）注重实效，解决问题。各地、各单位要结合攻坚战，对7月份以来开展“查尽责、除隐患、保安全”活动、懒政怠政为官不为专项治理、安全生产大检查等工作情况进行“回头看”，特别是对自查自纠台帐、具体问题整改、建章立制等重点工作落实情况进行全面系统梳理，对没有落实到位的要进行专项整改，确保各项工作实效。

（三）落实责任，强化追究。要切实落实攻坚战责任制。对攻坚战不扎实不深入、隐患排查治理不彻底不到位、安全防范措施不得力不落实、造成安全事故或影响恶劣案事件的，实行责任倒查和责任追溯，依法依规从严追究部门、单位及相关领导的责任。
（四）强化应急，加强调度。各单位要进一步健全安全风险监测预警和应急协调联动机制，完善安全事故应急预案，准备足够的应急力量和应急物资装备。一旦发生事故或紧急情况，要立即报告并启动应急响应及时应对，科学有效处置，把损失减小到最低限度。同时，把握正确的舆论导向，维护社会稳定。
攻坚战期间，各地、各单位要编制主要领导和班子成员带班值班计划并严格执行。主要负责人不得离开工作地区，其他负责人和关键部门负责人必须在岗在位，带班值班，巡查检查。
攻坚战期间实行周报告制度，各省辖市、省直管县(市、区)教育局、各高等学校、厅直属单位（学校）和21个督查组（见附件）每周五上午12时前书面向省教育厅办公室（郑州市郑东新区正光路11号省直机关综合办公楼C805房间）报告本周攻坚战开展情况、督查检查工作开展情况(包括督查地方、单位名称，地方和单位攻坚战开展情况，存在的问题等，电子版发送至邮箱：zzb@haedu.gov.cn，联系电话：0371-69691256)。重大情况要第一时间向当地政府和省教育厅报告。省教育厅实行24小时值班，值班电话：0371-69691666。
2015年12月3日
附  件

全省教育系统“查尽责、除隐患、保安全”活动攻坚战督查工作分工
为确保全省教育系统“查尽责、除隐患、保安全”活动攻坚战取得实效，省教育厅采取领导分片、处室包市（县）的方式进行督查。教育厅有关处室和厅直属单位（学校）组成21个督查组，厅机关处室为责任单位，负责督查工作的组织领导；直属单位（学校）为成员单位，做好服务保障。每个督查组负责1个省辖市（包括省直管试点县、重点扩权县）或有关学校，厅领导对分管处室负责的市、县、学校进行巡视。
第一组：政法处、教育技术装备中心
督查郑州市（包括巩义市）；
第二组：人事处、电教馆
督查开封市（包括兰考县）及驻地高校、省属中等职业学校；
第三组：组干处、教科所
督查平顶山市（包括汝州市）及驻地高校、省属中等职业学校；
第四组：思政处、基础教研室
督查安阳市（包括滑县）及驻地高校、省属中等职业学校；
第五组：社科处、机关服务中心
督查焦作市及驻地高校、省属中等职业学校；
第六组：财务处、成人教研室
督查鹤壁市及驻地高校；
第七组：基教一处、职业教研室
督查濮阳市及驻地高校、厅直属中小学、幼儿园；
第八组：基教二处、信息中心
督查新乡市（包括长垣县）及驻地高校、省属中等职业学校；
第九组：师范处、河南经贸职业学院
督查许昌市及驻地高校；
第十组：科技处、河南化工职业学院
督查漯河市及驻地高校；
第十一组：国际处、河南省机电职业学院
督查三门峡市及驻地高校、省属中等职业学校；
第十二组：学生处、郑州测绘学校
督查南阳市（包括邓州）及驻地高校、省属中等职业学校；
第十三组：体卫艺处、郑州工业贸易学校
督查商丘市（包括永城市）及驻地高校；
第十四组：督导办、河南省工业学校
督查信阳市（包括固始县）及驻地高校；
第十五组：语言文字处、河南省轻工业学校
督查周口市（包括鹿邑县）及驻地高校、省属中等职业学校；
第十六组：研究生处、河南省工艺美术学校
督查驻马店市（包括新蔡县）及驻地高校、省属中等职业学校；
第十七组：纪检监察室、河南省工业设计学校
督查济源市及驻地高校；
第十八组：办公室、教育报刊社
督查厅直属单位和洛阳市及驻地高校、省属中等职业学校；
第十九组：发规处、河南省电子科技学校
督查驻郑京广铁路以西高校；
第二十组：高教处、河南省实验中学
督查驻郑京广铁路以东高校；
第二十一组：职成教处、学生资助管理中心
督查在郑省属（含厅直属）中等职业学校。
  河南省教育厅办公室              2015年12月7日印发
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