关于评选第六届（2016年度）河南省发展研究奖的通知
校内各有关单位：
为贯彻落实《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》，加快建立健全科学民主决策机制，发展壮大我省决策咨询事业，提高决策咨询研究成果的质量和水平，省政府设立了“河南省发展研究奖”。现将本届评审工作的有关事宜通知如下：

一、奖项等级及数量

河南省发展研究奖为省级奖励项目，本届评审设立三个奖励等级：一等奖5项、二等奖30项、三等奖60项。

二、参评成果范围

（一）凡在2014年1月至2015年12月之间完成的研究成果，包括专题研究、调研报告、著作、论文等，经本人所在单位把关和评审工作委员会办公室审核，均可参评。

（二）凡在申报前有争议而未解决的成果，或已被评为其它省、部级奖的成果，或在港澳台和境外出版、发表的成果，不得参加本奖项的评审。

（三）为进一步增强河南省发展研究奖获奖者的代表性，适当扩大获奖者覆盖面，调动更多的社会力量参与河南发展问题的研究，在以往两届（第四届、第五届）评审中已经获得过一等奖或二等奖的研究成果主持人（第一作者），原则上不再以主持人身份参评。项目主持人只能申报1项成果。非主持人参与的研究成果申报不能超过2项，且最多只有1项成果获奖，不重复授奖。每项研究成果参加人员限申报7人（包括项目主持人）。不受理涉密项目，申报材料不得填写涉及国家秘密的内容。一般不受理各级政府部门作为完成单位的成果。

三、参评成果条件

（一）研究成果符合党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神及习近平总书记系列重要讲话精神，有利于经济发展和社会进步。

（二）研究成果应针对我省改革开放和经济、政治、文化、社会建设中的实际问题，对省委、省政府和各级领导机关决策形成或解决重大问题有较高的参考价值。

（三）研究成果应具有较强的理论性、思想性、系统性和创新性。

（四）研究成果具有较高的实用价值和应用前景，可操作性强，在实践中已经产生或可能产生较好的经济社会效益。

四、评选办法和要求
（一）坚持面向基层、面向一线。本届省政府发展研究奖不再受理副厅级（含）以上领导申报。

（二）坚持公开公平公正的原则，充分发扬民主。严格实行回避制度，凡参与申报成果的人员不得从事评审工作。

（三）严肃评选纪律，加强监督检查。各单位对申报人的申报成果严格按照参评条件和规定程序把关推荐。

（四）申报人应认真、如实填写《河南省发展研究奖申报评审表》（附件1）。申报评审表中“主持人单位意见”应填写申报人所在学院意见，并加盖公章；“负责组织单位意见”、“初评意见”、“评审专家委员会意见”、“评审工作委员会意见”不填。申报评审书封面日期统一填写为2016年10月20日。

（五）按时报送材料，确保工作进度。

1、申报评审表（附件1）、研究成果（著作、公开发表的论文需提交原件，原件不再退回，调研报告装订成册）及相关附件（包括进入决策情况、成果产生的经济社会效益、出版和发表情况、有关专家鉴定意见等）一式4份（分别装入4个档案袋，并将申报评审表封面贴在档案袋上），单位汇总表1份，于2016年10月21日（周五）上午12:00之前由各学院汇总后，集中报送至社科处。

2、将申报评审表（附件1）、研究成果（word97-2003格式）及单位汇总表（附件2）电子版打包发送至社科处邮箱：skcg@ haust.edu.cn。
3、其他相关问题见附件3 《第六届（2016年度）“河南省发展研究奖” 有关问题解答》。

五、联系办法
联系人：马骏

联系电话：65627591
附件：

1、河南省发展研究奖申报评审表
2、河南省发展研究奖申报材料单位汇总表
3、第六届（2016年度）“河南省发展研究奖”有关问题解答

                                                    社科处

                                               2016年10月14日
