 附件2    

      企业首席质量官任职培训大纲 

根据《国务院办公厅关于贯彻实施质量发展纲要2013年行动计划的通知》(国办发〔2013〕18号)，制定本培训大纲。 

1. 培训目标 

通过任职培训，使企业首席质量官明确定位、职责和权限，强化质量安全法律意识和责任意识，开阔质量工作视野，熟悉现代质量管理方法，完善履职相关知识结构，提升质量经营管理的素质和能力。 

2. 培训对象 

已担任或拟担任企业首席质量官的人员。 

3. 培训要求 

培训一般为面授形式，采用理论讲解、案例分析、互动答疑、交流研讨、现场考察、撰写课题报告等相结合的教学方法。 

任职培训科目包括必修课程和选修课程。其中，必修课时为21学时，包括：国家质量发展政策、质量法律制度、企业首席质量官制度、企业质量战略管理、企业质量文化建设、企业质量管理体系建设、质量经济性分析、品牌管理。 

培训教育机构可结合每期培训班的行业特点、工作实际以及学员需求等，自行确定部分选修课程，选修课程一般不超过6个学时。 

4. 任职培训必修内容 

4.1国家质量发展政策（1.5学时） 

4.1.1《质量发展纲要（2011-2020年）》 

了解我国质量发展的基础和环境；了解我国质量发展的指导思想、工作方针、发展目标和主要措施；掌握强化企业质量主体作用的主要措施；了解实施质量安全监管、推进质量发展的保证措施。 

4.1.2贯彻实施质量发展纲要年度行动计划 

了解本年度行动计划规定的各项工作；掌握本年度行动计划中有关企业质量安全主体责任的内容。 

4.2质量法律制度（3学时） 

4.2.1产品质量法律制度 

（1）产品质量责任。熟悉生产者、销售者的产品质量责任和义务；熟悉产品违约责任和产品侵权责任；了解企业常见质量法律风险及其风险防范策略。 

（2）质量监管制度。熟悉产品质量监督抽查、工业产品生产许可证、进出口商品检验、特种设备安全监察等制度。 

（3）特殊行业质量法律制度（根据培训班情况增加）。 

4.2.2质量基础工作法律制度 

（1）计量管理。了解计量对产品全寿命周期的支撑；了解计量单位、计量基准、计量标准等概念；熟悉计量检定、计量器具管理等制度；熟悉商品量计量；了解能源计量管理制度。 

（2）标准化。了解标准化管理体制；掌握标准的制定实施程序和要点；了解标准化战略。 

（3）认证认可。熟悉认证制度，掌握强制性产品认证制度；了解认可制度、认证认可监督管理制度、检测实验室资质管理制度。 

4.3 企业首席质量官制度（1.5学时） 

4.3.1国外企业首席质量官制度的产生与发展 

了解质量职能的演变；了解国外企业首席质量官制度的产生及运行情况。 

4.3.2我国企业首席质量官制度的探索 

了解我国企业和地方政府推行企业首席质量官制度的基本情况；了解知名企业首席质量官工作案例。 

4.3.3我国推行企业首席质量官制度的政策措施 

掌握我国推行企业首席质量官制度的目的意义、工作方针；掌握企业首席质量官制度的主要内容（岗位设置、工作职责、工作权力、任职条件、行为规范等）；掌握推广实施企业首席质量官制度的政策措施；掌握企业首席质量官任职培训教育的有关规定。 

4.4企业质量战略管理（3学时） 

4.4.1战略的基本概念 

了解战略的涵义和对企业发展的作用。 

4.4.2战略管理的内容 

熟悉战略管理重点；熟悉战略制定、战略部署、战略绩效测评的模式、程序和方法；熟悉战略实施的评估与控制。 

4.4.3企业质量战略的实施 

掌握企业质量战略的基本内容和作用；掌握企业质量战略与企业其他战略的关系；掌握企业首席质量官在企业质量战略管理中的位置和职责。 

4.4.4企业质量规划 

掌握企业质量规划的主要内容、编制方法和实施。 

4.5企业质量文化建设（3学时） 

4.5.1企业文化的基本概念 

了解文化的涵义和作用；熟悉企业文化的要素、内容、类型。 

4.5.2企业质量文化内容及作用 

掌握企业质量文化的概念、内涵，与企业文化的关系；掌握企业质量文化的理念、制度、行为、物质层面内容，质量文化的导向、约束、凝聚、激励和辐射作用。 

4.5.3企业质量文化建设的模式 

掌握建立企业质量文化的步骤（组建机构、分析现状、系统规划、形成系统质量文化），熟悉国内外知名企业质量文化建设的推进模式；掌握宣传企业质量文化的方式、建设企业质量文化的要点（认知、认可、认同、践行）；掌握企业首席质量官在企业质量文化建设中的位置和职责。 

4.6企业质量管理体系建设（3学时） 

4.6.1企业管理体系的基本概念 

了解管理体系有关主要术语的内涵和外延；了解ISO 9000族标准的组成以及特定行业或领域质量管理体系标准，了解质量管理体系的作用，熟悉质量管理体系的原则，掌握构建质量管理体系的方法；了解环境、职业健康等管理体系，掌握质量管理体系与其他管理体系的关系及整合方法。 

4.6.2质量管理体系的基本模式及构建 

掌握基于ISO 9001的质量管理体系的基本模式，掌握质量管理体系的管理过程；掌握企业首席质量官在构建质量管理体系过程中的工作要求和职责；了解质量管理体系构建中存在的主要问题及其对策。 

4.6.3质量管理体系的其他模式及构建 

了解组织扩展质量管理体系的需求，掌握基于ISO 9004的质量管理体系的扩展模式；掌握卓越绩效模式的理念、框架和实施；熟悉六西格玛管理、精益生产等质量管理模式。 

4.6.4质量安全风险管理 

熟悉风险管理的基本概念，熟悉风险管理的主要过程（风险识别、风险分析、风险评价、风险控制）；掌握质量安全风险的概念、范围；掌握质量管理体系中的风险管理要求；熟悉常见的质量安全风险类型及应对处置。 

4.7质量经济性分析（3学时） 

4.7.1质量经济性分析的基本概念 

掌握质量经济分析的概念；了解质量经济分析的作用；掌握质量经济分析的原则、内容、方法和程序。 

4.7.2产品质量形成过程的质量经济分析 

熟悉设计过程、生产过程、营销及交付后的质量经济分析。 

4.7.3质量成本和效益经济分析 

熟悉质量成本、质量效益分析的内容、程序和方法；掌握质量成本和效益分析输出信息的利用和提高效益的途径。 

4.8品牌管理（3学时） 

4.8.1品牌的基本概念 

掌握品牌的定义，熟悉品牌在企业发展中的地位和作用；了解品牌与商标的关系，掌握品牌与质量的关系；了解名牌发展战略。 

4.8.2品牌培育和管理的主要内容 

熟悉品牌培育管理的主要过程，熟悉确定品牌定位、品牌设计、品牌传播、品牌更新和延伸、品牌保护等主要过程的内容、程序、方法；熟悉品牌风险、紧急事件的处理程序、方法；熟悉品牌绩效、品牌价值的评价指标和方法。 
